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ДАЛЬНОСТЬ ВИДИМОСТИ 
ГОРИЗОНТА 

*Наблюдаемая в море линия, по которой море как 
бы соединяется с небосводом, называется видимым 
горизонтом наблюдателя.

*Если принять дальность видимого горизонта De в 
милях, а высоту глаза наблюдателя над уровнем 
моря (еМ) в метрах и подставить значение радиуса 
Земли (R=3437,7 мили = 6371 км), то окончательно 
получим формулу для расчета дальности видимого 
горизонта

* Например: 1) е = 4 м
Dе = 4,16 мили; 2) е = 9 м Dе = 6,24 

мили;
* 3) е = 16 м Dе = 8,32 мили;
*4) е = 25 м Dе = 10,4 мили.
*По формуле (2.8) составлена таблица № 22 «МТ-75» 

(с. 248) и таблица № 2.1 «МТ-2000» (с. 255) по (еМ) от 
0,25 м ÷ 5100 м. (см. табл. 2.2)
*  



Дальность видимости ориентиров  
в море

* Формула (2.9) решается с 
помощью таблицы 22 «МТ-75» с. 
248 или таблицы 2.3 «МТ-2000» 
(с. 256).

* Например: е = 4 м,  h = 30 м,  
DП = ?
* Решение: для е = 4 м → Dе = 4,2 мили;

* для h = 30 м → Dh = 11,4 
мили.

* DП = Dе + Dh = 4,2 + 11,4 = 
15,6 мили.

*



Номограмма

* Формулу (2.9) можно решать и с помощью 
Приложения 6 к «МТ-75» или номограммы 2.4 
«МТ-2000» (с. 257) → рис. 2.15.

* Например: е = 8 м,  h = 30 м,  DП = ?
* Решение: Значения е = 8 м (правая 

шкала) и h = 30 м (левая шкала) соединяем 
прямой линией. Точка пересечения этой линии 
со средней шкалой (DП) и даст нам искомую 
величину 17,3 миль. (см. табл. 2.3).

*  
* Географическая дальность видимости 

предметов (из табл. 2.3. «МТ-2000»)
* Примечание:
* Высота навигационного ориентира над 

уровнем моря выбирается из навигационного 
руководства для плавания «Огни и знаки» 
(«Огни»).



Дальность видимости огня 
ориентира, показанная на карте 

* На навигационных морских картах и в 
навигационных пособиях дальность видимости 
огня ориентира дана для высоты глаза 
наблюдателя над уровнем моря е = 5 м, т.е.:

* Если же действительная 
высота глаза наблюдателя над уровнем моря 
отличается от 5 м, то для определения дальности 
видимости огня ориентира необходимо к 
дальности, показанной на карте (в пособии), 
прибавить (если е > 5 м), или отнять (если е < 5 м) 
поправку к дальности видимости огня ориентира 
(ΔDК), показанной на карте за высоту глаза.

*
* Например: DК = 20 миль, е = 9 м.
*    DО =20,0+1,54=21,54мили
* тогда: DО = DК + ∆DК  =20,0+1,54 =21,54 мили 
* Ответ: DО = 21,54 мили.







Дальность видимости предмета







* • Dn = Dh + De = 2,08 e + 2,08 h 
* (Здесь: Dn в морских милях, e - высота глаза наблюдателя над уровнем моря - в 

метрах, h - высота предмета над уровнем моря - в метрах). 
* дальность видимости огней маяков Dk с высоты глаза наблюдателя 5 м. С такой 

высоты De равна 4,7 мили. При е, отличной от 5 м, следует вносить поправку. Её 
вели-чина равна: 

* • ∆Dk = 2,08 e - 4,7 

* Тогда дальность видимости маяка Dn равна: 
* • Dn = Dk + ∆Dk 

* (Здесь: Dn, Dk и ∆Dk в морских милях, e - высота глаза наблюдателя над уровнем 
моря - в метрах). 

ДАЛЬНОСТЬ ВИДИМОСТИ 
ПРЕДМЕТОВ И ОГНЕЙ. 



Задачи на расчет дальностей 
видимости

А) Видимого горизонта (De) и ориентира (DП)

      № 
задачи

Дано 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

е, метры
h, метры

1
1

2
2

3
3

4
4

5
6

6
8

7
10

8
12

9
14

10
16

De, мили - ?
DП, мили - 

?

2,1
4,2

2,9
5,8

3,6
7,2

4,2
8,4

4,7
9,8

5,1
11,0

5,5
12,1

5,9
13,1

6,2
14,0

6,6
14,9

Открытие огня маяка

      № задачи
Дано

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

е, метры
DК, метры

2
16

3
18

4
17

5
15

6
16

7
14

8
12

9
10

10
12

11
13

DО, мили - ? 14,2 16,9 16,5 15,0 16,4 14,8 13,2 11,5 13,9 15,2



Единицы длины и скорости, 
применяемые в судовождении

* Единицы скорости, применяемые в 
судовождении

* Вследствие того, что основной единицей 
измерения расстояний на море является 
морская миля, скорость судна выражается 
числом миль, проходимых за 1 час.

* Единица скорости, равная одной миле в час, 
получила название – узел (уз.)

* 1 узел = 1 миля/час.
* Связь между различными единицами 

скорости дана в табл. 37 «МТ-75» (с. 308) или 
в табл. 5.6и «МТ-2000» (с. 427) → см. табл. 5.1.

* 1 уз. = 1,852 км/час = 30,8667 м/мин = 0,5144 м/с 
= 1 миля/час.

* 1 км/час = 0,54 уз. = 16,6667 м/мин = 0,2778 м/с.
* 1 м/с = 3,6 км/час = 60 м/мин = 1,9438 уз.







Определение скорости судна. 
Поправка и коэффициент лага

* Погрешность в определении 
пройденного судном расстояния 
накапливается пропорционально 
проходимому им расстоянию.

* Величина этой погрешности при 
различных скоростях хода судна 
различна.

* Для получения фактического 
расстояния, пройденного по 
показаниям лага (SЛ), разность 
отсчетов лага (РОЛ) исправляется 
коэффициентом лага (КЛ) или 
поправкой лага (ΔЛ%), которые 
определяются на мерной линии.



* Задачи по расчету: Sоб, Sл, t, РОЛ, ΔЛ%
* а) – пройденного судном расстояния (Sоб) заданной скоростью (Vоб) 
* за назначенное время (t)

*  б) – пройденного судном расстояния (Sл) по показаниям лага
* (РОЛ = ОЛ2 – ОЛ) и известной поправке лага (ΔЛ%)

Определение пройденного судном 
расстояния

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
РОЛ =
ΔЛ% =

4,2
+ 7

5,5
+ 6

7,0
+ 5

7,5
+ 4

8,4
+ 3

10,0
– 3 

9,0
– 4

7,8
– 5

6,7
– 6

5,5
– 7

Sл, мили? 4,5 5,8 7,3 7,8 8,6 9,7 8,7 7,4 6,3 5,1











* а) – пройденного судном расстояния (Sоб) заданной 
скоростью (Vоб) 

* за назначенное время (t)

ЗАДАЧИ ПО РАСЧЕТУ: SОБ, SЛ, T, РОЛ, ΔЛ%

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vоб,  уз =
t,  мин =

7,0
23

8,0
34

9,0
48

10,0
52

11,0
42

12,0
27

13,0
37

14,0
29

15,0
22

16,0
17

Sоб, 

мили?
2,7 4,5 7,2 8,7 7,7 5,4 8,0 6,8 5,5 4,5



* б) – пройденного судном расстояния (Sл) по 
показаниям лага

* (РОЛ = ОЛ2 – ОЛ) и известной поправке лага (ΔЛ%)

Задачи по расчету: Sоб, Sл, t, РОЛ, 
ΔЛ%

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

РОЛ =
ΔЛ% =

4,2
+ 7

5,5
+ 6

7,0
+ 5

7,5
+ 4

8,4
+ 3

10,0
– 3 

9,0
– 4

7,8
– 5

6,7
– 6

5,5
– 7

Sл, мили?

4,5 5,8 7,3 7,8 8,6 9,7 8,7 7,4 6,3 5,1



* За единицу длины в судовождении принята стандартная морская миля, 
равная 1852 метра и соответствующая 1′ дуги меридиана в широте 45°.

* За единицу скорости в судовождении принят 1 узел = 1 миля/час.
* Скорость хода судна измеряется специальными приборами – лагами.
* Определение скорости хода судна, поправок его лага производится на 

специальном полигоне – мерной линии.
* По результатам испытаний на мерной линии составляются:

* график соответствия скорости хода судна частоте вращения движителей;
* график соответствия поправки лага скорости хода судна.

* Пройденное судном расстояние определяется по показаниям счетчика 
лага с учетом его поправки (коэффициента).

Выводы


